

## 日本政府通過日本語教育的基本方針， 確保外國籍學童就學機會

駐大阪辦事處派駐人員

日本政府於本（6）月 23 日綜合歸納日本語教育推進基本方針，並於內閣會議上通過。方針內容除提到將推進掌握狀況以確保所有外籍學童的就學機會外，也載明要盡力提升日本語教育的水準。在日生活的外籍人士的日本語教育為國家及自治體之職責，今後將加強與相關省廳之合作。

本方針是依據去年 6 月成立並實施的「日本語教育推進法」所作成，約每 5 年研議一次，如有必要則重新檢討評估。

文部科學省於去年實施的調查結果顯示，在原本應該就讀國小、國中（包含外國人學校）的適齡外國籍學童當中，並未實際就學約者全國約有 1 萬 9 千人。文部科學大臣萩生田光一在內閣會議後的記者會上指出，為確保就學機會，將外籍學童較多的自治體所實施的先進作法例子普及到全國是重要的事情，並表示「希望藉由本次的基本方針，確實整備體制」，今後將積極推進預算相關措施及人員配置。

該方針將推進自治體除善用住民基本台帳（住民資料）外，也與負責福祉、國際交流之部門及外國人學校、NPO 攜手合作，以掌握就學狀況，並向父母提供學校相關資訊。有鑑於國內外日本語學習需求日漸高漲，對於日本語教師的新資格規範、日本語教育相關人員皆可參照的學習與教育，以及評量的指標等，皆確認將作成具體方針。

「日本語教育推進法」由議員立法，規定國家必須落實法制上的整備及財政措施，地方自治體負有根據實情擬定施策並加以實施的職責。

資料來源：2020 年 6 月 23 日，日本經濟新聞

<https://www.nikkei.com/article/DGXMZO60669550T20C20A6CE0000/>